
Acquisto di immobilizzazioni materiali ed oneri accessori 

 

 

L’acquisto di beni strumentali è spesso accompagnato da oneri accessori necessari ad avere la piena 

disponibilità del bene stesso e a rendere possibile la sua utilizzazione (spese di installazione e collaudo 

di macchinari, trasporti connessi al loro acquisto, spese notarili, spese di registrazione dell’atto ecc.). 

 

Tali oneri accessori, così come il beni strumentali cui si riferiscono, sono considerati costi pluriennali e 

vanno rilevati nello stesso conto in cui è stato rilevato il costo di acquisto del bene strumentale. 

 

Se gli oneri accessori si riferiscono all’acquisto di un fabbricato vanno rilevati nel conto 

FABBRICATI,  se gli oneri accessori si riferiscono all’acquisto di un impianto vanno rilevati nel conto 

IMPIANTI, se gli oneri accessori si riferiscono all’acquisto di un automezzo vanno rilevati nel conto 

AUTOMEZZI. ecc. 

 

 

Esempio 1:  

 

Ricevuta fattura n. 610 dalla Impresa artigiana Globalinstall per installazione e collaudo di alcune 

attrezzature. 

 

come segue: 

 

Installazione e collaudo di attrezzature € 150 

IVA 20% € 30 

Totale fattura € 180 

 

 

Data Motivazione Tipo di variazione Conto sezione  importo  

28.02 + Debiti Variazione fin. passiva DEBITI V. FORNITORI AVERE 180 

28.02 + Crediti Variazione fin. attiva IVA NS. CREDITO DARE 30 

28.02 Costo Variazione ec. negativa ATTREZZATURE COMM.LI DARE 150 

 

LIBRO GIORNALE 

 

Data Denominazione conti e descrizione DARE AVERE  

28.02 DEBITI V. FORNITORI                  fatt.  620  Impreindu  180 

28.02 IVA NS. CREDITO                   fatt.  620  Impreindu 30  

28.02 ATTREZZATURE COMM.LI fatt.  620  Impreindu 150  
 

  

DEBITI V. FORNITORI                  ATTREZZATURE COMM.LI  IVA NS. CREDITO  

 180  150   30  

        

        

 



 

 

Esempio 2: 
 

15.02 Ricevuta fattura n. 345 dal fornitore AUTOCAR per acquisto di un automezzo come segue: 

 

FIAT Ducato Diesel targa VT 333333 € 20.000 

IVA 20% €  4.000 

 € 24.000  

APIET(imposta perla messa in strada) €  500 

Totale fattura 24.500 

 

 

Data Motivazione Tipo di variazione Conto sezione  importo  

15.02 + Debiti Variazione fin. passiva DEBITI V. FORNITORI AVERE 24.500 

15.02 + Crediti Variazione fin. attiva IVA NS. CREDITO DARE 4.000 

15.02 Costo Variazione ec. negativa AUTOMEZZI DARE 20.000 

15.02 Costo Variazione ec. negativa AUTOMEZZI DARE 500 

 

LIBRO GIORNALE 

 

Data Denominazione conti e descrizione DARE AVERE  

  DEBITI V. FORNITORI                   24.500 

 IVA NS. CREDITO                   4.000  

 AUTOMEZZI 20.000  

  AUTOMEZZI 500  

 

  

DEBITI V. FORNITORI                  AUTOMEZZI  IVA NS. CREDITO  

 24.500  20.000   4.000  

   500     

        

 

Conti utilizzati: 

 
Nome del conto Classif. sottoclassif. Collocazione Coll. Specifica 

DEBITI V.FORNITORI finanziario Debiti Patrimonio Debiti. 

ATTREZZATURE COMM.LI economico costo Patrimonio Immobilizz. materiali 

AUTOMEZZI economico costo Patrimonio Immobilizz. materiali 

IVA NS. CREDITO                           finanziario Crediti Patrimonio Attivo circ. 

 


